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Pucro Mamieckn
Anexco Maruyeckn

XEPOHOBHU TPUATOJHMUIN

TpHAroHEKOT 3a KOj MepHHETe GpoeBH Ha CTpaBHTE Ce 4,b,c, a MEPHAOT
6poj Ha TIOITHHATA € P ro o3HadyBame ce (a,b,¢,P). IlpeaMeT Ha HalATE pas-
refyBama Ke GHJaT TPHATOJHHIMTE YHH MEPHH GPOCBH Ha CTPAHHTE U NUIOMITH-
HaTa ce palHOHanHEA GpoeBu. 3a Taa IeNl HAjOPBO Ke ja H3BEJIEME MO3HAaTa Xepo-
HO6a (hopMyaa 33 NIOIITHHA HA TPHATOTHEK.

1. Xeponosa ¢opMyna 3a IVIOLITHHA HA TPHATOHUK

Heka ce 3ajiajienu crpanute a,b,c Ha AABC (upr. 1), Bo KOj € BIHINaHa
kpyxHuna K(S,p), a ogsagBop Kpyxumma K(S;,.) Koja ja gomupa crpaHa BC' u
NpofoKeHujaTa Ha crpanuTe AB B AC, Bo ToukéTe J,G B H, COO[BETHO. On
CH=CJ u BG=BJ pobHBaMe

AH + AG = (AC + CH)+ (4B + BG) =
:b+c+a+§=a+b+c:2s,
nkako AH = AG mMaMe

Al = AG=s= bt BG=s-c CH=s-b

Kpyxamnara K(S,p) rH jgomHpa
crpamnte Ha A4BC Bo ToukdTe D, E u F, ma

satoa AE = AF, BF=BDu CE =CD, ox

HOCHO F=s—a, BF=s-bu CE=s-c.

Lpi. i

bupejkn A4FS~AAGS, mMaMe

P _AF _ s-a
(1) pl—E s

|
=)

On ZFBS = /BS|G no6uBame ABFS ~ AS\GB, ma 3aroa p:IS'TT = E?:pl, T.e.
(2) po = (s—b)s—c)
Oz (1) a (2) umame

2 (s—a)(s—b)s-c)
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Opn npyra crpana umame Pyype = Pagps + PapcsPacas == +5 +5 T

(4) PAABC =8p.
Koneuno, o (3) u (4) cienysa
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(5) Pyype = S(s—a)s-b)s—c).

@opmynara (5) e mnosHaTa Kako XepoHosa (popMyna 3a INOWITHHA Ha
TPUArOIHAK M BO HEA MEPHHOT Opoj HA MIOIITHHATA € BO (DYHKIM]a O]l MEPHHTE
6poeBH Ha cTpaHHTE g,b U c.

3agenemka. AKo A4BC ~ A4;BCy, Toraml a:a) = bby = c:c = k, Kape
a,6,11 ce MepHHTe Gpoesd Ha crpaHHTe Ha AABC, a a),by,c; ce MepHATe 6pOeBH
Ha cTpaHuTe Ha AA|B|C|. Cnopen Toa,
s=ksy, s—a=k(s-a), s-b=k(s-b), s—c=k(s—¢)

Ia 3aToa

(6) Pyype = Js(s —a)(s —B)(s —c) = k2 Jsy(sy = a)(sy — by sy —¢p) = kP,

2. Ilto e Toa XepoHOB TPHATOJIHHK

3a TpHAromHHKOT (a,b,c,P) Ke BequMe JeKa ¢ XepOHOB TPHATOJIHAK OJ
IpB BHJ aKO MEPHUTE GpOeBY Ha cTpaHMTe a,b,¢ K Ha IWIOMITHHATA P Ce NPUPOAHA
6poeBH. AKO, mak, Mely MepHHTe 6poeBH Ha CTPaHHTE H IUIOMITHHATa HMa
paumoHaned 6poj, Toraml 3a TPHATOTHHKOT (a,b,c,P) BenuMe feka € XepoHOB
TPHAFOJHHK O BTOP BHJ.

Henocpepso on penammjaTta (6) caefyBa Jieka, ako CTpaHHTe Ha Xepo-
HOBHOT TPHATOJHEK O]l BTOp BHJ ce€ IMOMHOXAT CO HHBHHOT HajMajl 3aeJHHYKH
cogpxaTen, Toram Jobusame XepoHOB TPHATOIHEK O OPB BHJ H 06pPaTHO, MHO-
KejK¥ TH CTpaHATE Ha IPOH3BO/IEH XePOHOB TPHArOHEK Off IIPB BHJ{ CO IIPOU3BO-
NIeH MO3ATHBEH paudoHaleH 6poj, Koj He e uena 6poj, Ao6HBaMe XEPOHOB TPH-
arOJHHK Off BTOP BHJI, KOj € CITHYEH CO JaJICHHOT TPHATONHHK.

3a XepoHOBHOT TPHATONHHEK OJf IPB BHJ| K€ BEIMME [IEKa € OCHOBEH aKoO
H3(a.b,c)=1.

JIormHO ce HAMETHYBa MPAMIAKETO, AATH BOOMIITO MOCTOjaT XepOHOBH
TpuaroasEu|? OAroBopoT Ha OBa Opalllaike 'o aBa CIEHHROT MPEMEP.

Ilpumep 1. Heka m u n ce mpupopguu GpoeBH TakBh WTO m>n. Toram

a=m - nz, b=2mn u c=m>+n* ce MepHH GpOeBM Ha KaTETHTE M XHIOTe-

Hy3aT4 Ha IpaBoaroieH TpuaroiHuk. IIparoa, MepHEOT 6poj Ha IJIONITHHATA Ha

OBOj TPUArojlHuK ¢ P = mn(m2 —n? ), Ma 3aToa TPHArOIHHKOT € XepoHoB. 3a
m=273.4.5 u n=1 ra go6uBame Tpuaronnuuure (3,4,5,6); (8,6,10,24); (15,8,17,60) n
(24.10,26,120), a 3a m=3,4,5,6 @ n=2 TpHaroxmamure (5,12,13.30); (12,16,20,96):
(21.20,29,210) m (32,24,40,384). *

Ja sabenexume fexa, Of CEKO] MPABOAroJeH XEpPOHOB TPHATOTHHK CO
ClemyBame Ha KaTeTHTe a B b MoXKar Jja ce fo6HjaTa JBa paMHOKpaku XepoHOBH
Tpuaronuma (c,c,2a,2P) 1 (¢,¢2b2P). Taka Ha TnpEMep, O TPHATOIHHKOT
(3.4,5,6) moxaT na ce mobmjat TpraronmmmaTe (5,5,3,12) 7 (5,5,8,12), a on Tpu-
aroaHgkoT (5,12,13,30) rpraronumugTe (13,13,10,60) u (13,13,24,60).
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< Jla ro pasrinefaMe mpaBOarojHHOT Xepo-
HOB AABC co kKaTeTH a # b H XHIIOTeHy3a ¢ (UpT.
2). Ako ToukaTa E e cAMeTpiiHa Ha TO4KaTa B, BO
OHOC Ha BUCHHaTa C[), Toram KOocoarolnHBOT pas-

: HocTpal AACE e Xeponos. HaBHcTHHA, HEroBHTE
A EeDO B CTpaEH Ce @, b H

Lpa. 2 — 22 22
AE = c-2Wa® —v? = -2 fa? 4B - Fod®
c

ma aKko T'H TNOMHOXHME CO ¢ AOGHBaMe XepOHOB TPHAaroiHWK Of IIpB BHA

2 2 ab(b*-a?)
ac,be,b” —a 5} Taka, Ha nMpAMep, CO ONHINAHATA MOCTANKa Of TpPHA-

rongEkoT (5,12,13,30) ro gobusame TpmaroamukoT (65,156,119,3570), a on Tpna-
roandkotT (3,4,5,6) ro gobeBame TpuaroiaEEKOT (15,20,7,42). XepoHOBHTE TpHa-
roxaaug (15,20,7,42) u (65,156,119,3570) He ce HATY DpaBOATOIHY, HUTY PaMHO-
Kpakd. 3Haud, MHOXECTBOTO XEPOHOBH TPHATONHHIIA HE CE COCTOM CaMO Of
TIPABOAroJIHA H PAMHOKPAKH TPHATOJHHIH, TYKY HCTOTO COJPXKH H KOCOArOIHH
TPHATOIHALM,3a KOH MOAETANTHO K€ FOBOPUME BO HATAMOIIHATE Pasrie/lyBatba.

3. JIpyry elleMeHTH Ha XepOHOB TPHATOJIHMK YHH MepHH GPoeBH ce
PALHOHATIHM

On nedaummjaTa Ha XepoOHOB TPHArOJHAK HMaMe JeKa MepHHTe 6po-
€BM Ha CTPaHATE M IWIOIUITHHATA ce panuoHanHn 6poeBd. Bo oBoj el Ke ce ocBp-
HEME M Ha PYTH eJIE€MEHTH BO XepOHOBHAOT TPHATOIHHAK YHA MEPHH OpOCBH NpH-
naraaT Ha MHOXECTBOTO palliOHa/IHM OpoeBH.

Cnopen popmyimre (2) 7 (4) mmaMe

P, __P _ P __P

(7) P=5s A=55 PP=3 PA= 50

T.e. PaIMycOT Ha BIHIIAHATA KPY>XHHUA H PajHyCHTe Ha KPY>XHHIATE KOB OJHAJ-
BOp TH IOTHpPaa CTPaHATE HA XePOHOBHOT TPHATOJIHHK CE PAHOHATHA GpOEBH.

Op KOCHHYCHATa TeOpeMa HMaMe
2

_ Pr+ct-a? a’+c*-b* _ B+at-c
(8) R T 2ac 0 O T T2k

a 3HAYM M cosa, cosfB, cosy ce paupoHamHH 6poepd. CIHIHO, O

, cosfi=

ina =2 sinf=2L siny=2L
&) sina = 3~, sinff=%-, siny =4,

pobuBaMe faeka sina, sinf, siny ce paumoHanHd 6poesn. Ox (8) u (9) cnenysa
aeka tga, gf, tgy, ciga, cigf, cigy ce pam@oHanHd Gpoesn. Ocsen Toa,
HMaMe geka (upr. 1)

a
gg ="
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